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KHUNG KẾ HOẠCH BÀI DẠY NGHIÊN CỨU BÀI HỌC MÔN HỌC
(Kèm theo Công văn số 5512/BGDĐT-GDTrH ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Bộ GDĐT)

	Trường: THPT ĐỨC HỢP
Tổ: Toán - Tin
	Họ và tên giáo viên:

Trần Văn Tỏ


TÊN BÀI DẠY: TIẾT 32-BÀI 3. ĐƯỜNG THẲNG VUÔNG GÓC VỚI MẶT PHẲNG

Môn học: Hình học; lớp: 11CB
Thời gian thực hiện: (1 tiết)

I. MỤC TIÊU: Sau khi học xong bài
1. Kiến thức: 

+ Nhắc lại được định nghĩa đường thẳng vuông góc với mặt phẳng.

+ Viết được đúng các kí hiệu đường thẳng vuông góc với mặt phẳng.

2.Kĩ năng: 

+ Phát biểu được cách chứng minh đường thẳng vuông góc với mặt phẳng.

+ Mô tả được mặt phẳng đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một đường thẳng cho trước hoặc đường thẳng đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một mặt phẳng cho trước.

+ Biết sử dụng mối quan hệ giữa song song và vuông góc để lập luận khi làm toán về hình học không gian.

3.Về tư duy-thái độ: 
+ Có tinh thần hợp tác, tự giác, tích cực chủ động trong học tập.

+ Liên hệ được vấn đề trong thực tế với bài học.

4. Phẩm chất: Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm.
5. Phát huy năng lực: 

+ NL chung: Năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo.

+ NL toán: Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực giao tiếp toán học, năng lực tính toán, năng lực mô hình hóa toán học.

II.  PHƯƠNG PHÁP-KĨ THUẬT
Phương pháp vấn đáp gợi mở, nêu vấn đề, dạy học theo nhóm, kĩ thuật công não, kỹ thuật sơ đồ tư duy
III.  CHUẨN BỊ 

1. Giáo viên
Kế hoạch bài dạy, máy chiếu, hệ thống câu hỏi, phiếu học tập, giá máy chiếu, giá để máy quay (P. thiết bị)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

2. Học sinh
+ Ôn tập kiến thức về góc giữa hai đường thẳng;

+ Đọc trước bài học Mục I, II và III, SGK trang 99, 100
IV. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP
1. Hoạt động khởi động (Dự kiến 5-7 phút)

Mục tiêu:  Ôn lại KTBC có liên quan tới bài học đồng thời tạo tình huống có vấn đề để dẫn nhập vào bài học
Phương thức: Phương pháp trò chơi – toàn lớp

Tiến hành

·  Nêu luật chơi: Mỗi HS được chọn 1 mảnh ghép, trả lời Đúng được nhận quà; trả lời Sai HS khác được quyền trả lời
·  Tham gia trò chơi (Diễn biến trò chơi bằng các câu hỏi và thử thách tương ứng mỗi mảnh ghép)

· GV  Nhận xét đánh giá 

· GV chuyển ý – giới thiệu bài mới

Nội dung câu hỏi của hoạt động khởi động:

Ô cửa 1: Hai đường thẳng vuông góc nếu góc giữa chúng bằng 90 độ
Ô cửa 2: Qua hai đường thẳng cắt nhau hoặc song song với nhau thì xác định duy nhất một mặt phẳng
Ô cửa 3: Hãy chỉ ra trên hình hai đường thẳng vuông góc với nhau? (đạo cụ học sinh làm)

Ô cửa 4: Thử thách: Có một giá bìa carton trên đó đã vẽ 3 đường thẳng đen, đỏ, xanh (hình). Hãy gắn 3 ống hút màu trắng vuông góc với 3 ống hút đã cho (chuẩn bị keo 502)
*GV đặt vấn đề: Nếu trên mặt bìa carton có 10 đường thẳng, trong khi chỉ có 1 ống hút màu trắng thì liệu có cách nào để gắn ống hút màu trắng đó vuông góc với 10 đường thẳng đã cho trên mặt bìa carton hay không? 
Bài học ngày hôm nay sẽ trả lời cho các em câu hỏi đó.
2. Hoạt động hình thành kiến thức mới

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1. Tìm hiểu định nghĩa và điều kiện để đường thẳng vuông góc với mặt phẳng 
Dự kiến: 15-18 phút

Phương thức: Dạy học theo nhóm – các nhân/ nhóm lớn

	Cách thức tổ chức:
B1: GV giao nhiệm vụ  (phiếu học tập số  1  )
B2: Học sinh làm việc 
+ HS làm việc cá nhân trong 5-7ph

+ HS thảo luận phiếu với thành viên nhóm: 2ph

+ GV phát giấy A0 để học sinh ghi sản phẩm nhóm (cho phép trình bày tóm tắt hoặc chỉ dùng hình vẽ): 5-7ph
B3: Báo cáo sản phẩm: Đại diện nhóm báo cáo sản phẩm nhóm: 3ph
+ Các nhóm khác nhận xét chéo, chốt kiến thức

B4: GV đánh giá, chuẩn kiến thức

Dự kiến khó khăn:

1, HS không ghi đk để đường vg với mặt phẳng => GV hướng dẫn: vì qua hai đường thẳng cắt nhau xác định 1 mp nên chỉ cần chỉ ra đường thẳng d vg với 2 đt cắt nhau trong mp là đủ.
2, HS viết sai khái niệm mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng AB 

=> GV hướng dẫn, giảng giải, chính xác khái niệm
3, HS ko phát biểu được đk đường thẳng vuông góc với mp => Gọi HS khác phát biểu và GV chốt kiến thức sau đó yêu cầu HS đó nhắc lại
	I. Định nghĩa
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II. Điều kiện đề đường thẳng vuông góc với mặt phẳng 

Định lí: 
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Hệ quả: Nếu một đt vuông góc với hai cạnh của một tam giác thì nó cũng vuông góc với cạnh thứ ba của tam giác đó.
III. Tính chất

Tính chất 1: Có duy nhất một mp đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một đt cho trước.

Tính chất 2: Có duy nhất một đt đi qua một điểm cho trước và vuông góc với một mp cho trước.

Mặt phẳng trung trực của một đoạn thẳng AB là mp đi qua trung điểm của đoạn thẳng AB và vuông góc với đường thẳng đó.
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3. Hoạt động luyện tập

	Hoạt động 2. Chứng minh đường thẳng vuông góc với mặt phẳng   
Dự kiến: 10-15 phút

Phương thức: (Hoạt động cặp đôi – Think – paire – Share    -  Nhóm nhỏ)

	Cách thức tổ chức:
B1:  GV giao nhiệm vụ
B2:  HS làm việc cặp đôi: 5-6 ph

B3: GV yêu cầu HS nộp sản phẩm nhóm Zalo; Chọn 1 vài cặp đội trình bày (nhận xét) kết quả; Gọi cặp đôi khác nhận xét, phỏng vấn

B4: GV chốt kiến thức, cho điểm
Dự kiến khó khăn:

1, HS viết thiếu điều kiện => GV HD viết đầy đủ
2, HS vẽ sai hình không gian (nét liền, nét đứt) => HD HS vẽ lại hình

3, HS không nhớ tính chất của trực tâm => GV gợi ý học sinh nhắc lại

Tổ chức trò chơi luyện tập (chiến dịch điện biên phủ) – 7ph
+ Công bố luật chơi
+ Cả lớp tham gia, HS nào nhanh hơn sẽ có được trả lời

+ Tổng kết
	Cho hình chóp S.ABC có SA ( (ABC). Gọi H, K là trực tâm của tam giác SBC và ABC. Chứng minh rằng:
a) CK ( (SAB).

b) SB ( (SHK).

c) HK ( (SBC).



4. Hoạt động vận dụng (2ph):
Giới thiệu ứng dụng của đường thẳng vuông góc với mặt phẳng trong thực tế
Khi xây nhà, người thợ xây dùng dây rọi để lấy phương vuông góc của cột nhà và nền nhà; Khi muốn lấy góc vuông của các chi tiết mộc thì người ta dùng Eke vuông góc để đo

5. Hoạt động tìm tòi mở rộng (1ph):
Đọc lại bài và làm các BT SGK

Hãy thử làm một quả rọi và kiểm tra xem các vật xung quanh em (ví dụ: bàn ghế, tủ quần áo, mép cửa, cột nhà, …... ) có được  kê xếp theo phương thẳng đứng hay không?

Trả lời câu hỏi: “Cho trước a // b, một đường thẳng c vuông góc với cả a và b. Hỏi rằng d có vuông góc với mặt phẳng chứa (a,b) không?”
Phụ lục giáo án
Phiếu học tập  số 1 (Hoạt động cá nhân/nhóm lớn)

[image: image6.jpg]PHIEU HOC TAP CA NHAN
Nhigm vy: Doc SGK trang 99-100 va tom tét ndi dung chinh clia bai hoc
Hoan thanh phiéu bang cach dién nhitng tlr, cum tir con thiéu hodc vé hinh

Thoi gian: 05 phut

‘ & HO Vil L e SR T

DIEU KIEN DE DUGNG THANG VUONG GOC VGI MAT PHANG

‘ Néu [ p— b

TINH CHAT

... Mt mit phing diqual
dlém cho truGeva ... .. VOi Mot
dudng thing cho trude

co mot du’ong thang diqua
0 trude va vuong goc véi

mot ..

)
1

.. cho trude

wvudng goe vei hai

. thi né vudng véi

cia tam gide dé

Néud LABvad L...thid LAC

?ﬂumg AB do tai trung diém cua né.

:ciamqt doan thdng AB la mét phiang

.. V6i dudng }





[image: image7.jpg]PHIEU HOC TAP CA NHAN

Nhiém vy: Doc SGK trang 99-100 va tom tét ndi dung chinh clia bai hoc
Hoan thanh phiéu bang cach dién nhig tir, cum tir con thiéu hodc vé hinh

DIEU KIEN DE DUGNG THANG VUONG GOC VGI MAT PHANG

Thoi gian: 05 phut
Budng thang d vudng goc véi mét phing
(o) néu d vudng goc véi moi duding thang
anémtrongmét phing (o)

dla

Néu dlb

TINH CHAT

€6 duy nhét mot mét phang diqua1
diém cho trude va vudng goc véi mot
dudng thing cho trude

abc(a)

a,bcét nhau

Néu mot dudong thang vudng goc véi hai
canh ciia mot tam giac thi né vudng véi
canh thirba ctiia tam gidc dé

C6 duynhét mot dudng thang diqua |

1diém cho trude va vudng goe véi

mot mat phang cho trude

Néu d LABvad _LBCthid LAC

Mt phing trung true ciamdt doan thing lamt phing vudng gée véi doan thing

do6 tai trung diém





[image: image8.jpg]SAN PHAM NHOM ........

Hdy tém tdt cdc kién thirc thu duoc tir phiéu hoc tdp cd nhén dang so do tw duy

Thoi gian hodn thanh: dy kién 7 phit

g
voi mat phang

'®ég%@

Hinh thirc trinh bay

lolololo)e)





Phiếu học tập 2 (Hoạt động cặp đôi)
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